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Curentul federalist
- î n  Austria.

Maghiarii au obiceiul de a face din 
când în când o comparaţie intre politica 
de naţionalităţi ce se practică în Austria, 
şi între propria lor metodă în această 
chestie din Ungaria, căci sânt, din ne
norocire, două chestiuni de naţionalităţi 
în imperiul Habsburgilor: una în Austria 
şi alta în Ungaria.

Şi împintenaţii noştri găsesc, că pe 
cât e de funestă politica austriacă de na
ţionalităţi, pe atât ar fi de raţională cea 
maghiară.

Din această închipuire s’a născut la 
Unguri un fel de copilărească fudulie în 
această chestie, un fel de sentiment de 
superioritate faţă de felul de a vedea şi 
de a face al cercurilor hotărîtoare din 
Austria în chestiunea naţionalităţilor.

Insă îndată ce cauţi a-’ţi da seama 
despre desvoltarea lucrurilor în cele două 
state ale imperiului austro-ungar, ţi-se 
impune convicţiunea că, cu toate greşelile 
pe cari le-a comis Austria, acest stat 
este imcomparabil mai înaintat pe calea 
ce duce la o firească şi în acelaşi timp 
echitabilă soluţiune a chestiunei naţiona
lităţilor, decât Ungaria.

Ori şi care cunoscător nepreocupat 
al desvoltăţii acestei chestiuni în mo
narchia austro-ungară trebue să admită 
astăzi, că acest imperiu, compus cum e 
din mai multe naţionalităţi rîvnitoare 
spre situaţii politice bine definite, nu se 
poate menţine, decât în două chipuri: 
sau cu ajutorul unui sistem absolutist, 
sau sub un regim de reală libertate.

Toată desvoltarea recentă a rapor
turilor politice din Austro-Ungaria să 
mişcă între aceşti doi poli.

Timp îndelungat Austria credea, că 
printr’un sistem absolutist va reuşi se 
oprească ivirea curentelor centrifuge în 
mijlocul naţionalităţilor sale.

Opresiunea naţionalităţilor era deci 
consecinţa firească a acestui sistem po
litic.

însă catastrofele dela Königgrätz şi 
Solferino au arătat Austriei, că absolu
tismul faţă de popoare conştiente şi vi
rile este un sistem nenorocit. Deatunci 
ea ’l-a părăsit în parte, comiţând însă în 
acelaşi timp o greşeală fatală »pentru con
solidarea sa ulterioară: acordând Maghia
rilor drepturi la o vieaţă naţională, ea 
le-a dat şi pe celelalte naţionalităţi din 
Ungaria spre exploatare.

Greşeala aceasta, dualismul austro- 
ungar, este boala cronică a imperiului 
austro-maghiar. Această boală nu va 
dispărea, decât prin o operaţie radicală. 
Viitorul va arăta, dacă doctorii politici 
dela Viena au stabilit deja această diag
noză, şi dacă sânt destul de hotărîţi, şi 
meşteri destul de mari de a face din 
timp pregătirile necesare pentru această 
inevitabilă operaţiune.

*

Pentru popoarele din Austria, con
stituţia dela 1867 a acestui stat prevede 
la art. 19 următoarele garanţii: „Toate 
popoarele statului sünt egal îndreptă
ţite, şi fiecare popor are un inviolabil 
drept la conservvrea şt cultura naţio
nalităţii şi a limb ei sale.

Statul recunoaşte tuturor limbelor 
din ţeară egalitatea de drepturi în 
şcoală, în funcţiuni şi în vieaţa pu
blică“.

Disposiţiunea aceasta este negreşit 
prea generală şi mai ales prea elastică, 
pentru-că poate fi interpretată în deose
bite moduri şi cu aceeaşi forţă de argu
mentare.

„ Toate popoarele!* Dar’ cari anume 
sânt aceste popoare? Armenii din Buco
vina constituesc ei un popor? Polonii în 
acelaşi ducat, sânt şi ei un popor? Cele 
câteva mii de Nemţi şi de Unguri-Cian- 
găi în Bucovina, sânt popoare? Ţiganii 
nomazi sânt şi ei un popor în acest 
sens?

Acelea chestiuni se pot pune pen
tru fiecare provincie austriacă.

Multe neajunsuri s’au ivit din causa 
acestei atât de neprecisate disposiţii.

Fireşte, că ori-cât de precisă ar fi 
fost aceasta disposiţie, ea nu pută con
stitui şi nu constitue sinteza aspiraţiu- 
nilor legitime ale naţiunilor din Au
stria.

Drepturile garantate naţionalităţilor 
nici nu se apropie măcar de drepturile, 
pe cari naţionalităţile cu bine întemeiat 
cuvent le revendică; decât: multe-puţine, 
aceste drepturi sânt neasemănat superi
oare faţă de răstrînsele drepturi înscrise 
în constituţia maghiară, pe seama naţio
nalităţilor de sub coroana Sf. Stefan.

Şi ceea-ce e de o egală importanţă: 
drepturile naţionale cuprinse în constitu
ţia Austriei sânt incomparabil mai real 
respectate decât legea ungurească a na
ţionalităţilor, lege de o tristă cele
britate.

De o serie de ani încoace guver
nele austriace nu mai sânt nici nemţeşti, 
nici slave, ci pur şi simplu austriace.

Funcţionarii nu sânt nici funcţionari 
de partid, nici funcţionari naţionali, ci 
austriaci.

Ear’ dacă ar fi să definim naţiona
litatea acestor guverne şi a funcţiona
rilor, ar trebui să zicem, că sânt de na
ţionalitate imperială regală - austriacă 
(kaiserlich-königlich) sau cum zic unii 
zeflemişti, de naţionalitate neagră-galbină, 
după colorile Austriei...

Cercurile conducătoare dela Viena 
par a fi de mult convinse, că politica de 
germani sare inaugurată de împăratul Io
sif al II-lea şi încercată şi pe la mijlo
cul veacului nostru este o utopie.

în ori-ce cas dinastia de Habsburg
nu mai poate avea astăzi un interes în 
o asemenea politică. Germanisarea po
poarelor din Austria, las că ar fi abso
lut imposibilă astăzi, dar’ ar fi o operă 
care în definitiv nu s’ar face decât pour 
le roi de Prusse...

De aceea, cercurile conducătoare ale 
politicii oficiale din Austria au încetat de 
mult a tinde spre germanisare.

Deodată cu căderea principelui Auers
perg, a fost înmormântată şi această po
litică a doctrinarilor liberali de naţiona
litate germană. Dela falimentul acestei 
politice datează şi treptata desagregare a 
hegemoniei germane în Austria şi succe
siva emancipare a naţionalităţilor de ginte 
slavă şi română.

Astăzi falnicul partid liberal german 
de odinioară este cu desăvîrşire discredi
tat şi se găseşte într’un proces de galo
pantă descompunere. Sufragiile poporului 
german din Austria înclină tot mai mult 
spre partidul social-creştin, al cărui con
ducător este Dr. Carl Lueger.

Acest partid antisemit s’a declarat 
de repeţite-ori amic al naţionalităţilor şi 
aderent al principiului federalist, în 
ceea-ce priveşte soluţiunea chestiunei na
ţionalităţilor.

Dela începutul luptelor naţionale 
moderne, naţionalităţile din monarchia 
austro-ungară cereau o constituţiune fe
derală. Şi era natural s’o ceară.

Un conglomerat de popoare cum 
este Austro-Ungaria nu poate să dăinu- 
ească şi să prospere cu o altă consti
tuţie, decât cea federală.

Negreşit, pentru naţionalităţile opri
mate nu menţinerea Austriei era prima 
preocupaţie, ci asigurarea existenţii lor 
proprii, ear’ spre acest sfîrşit fiecare na
ţionalitate cerea un larg câmp de auto
nomie care, evident, nu se poate realisa 
decât în cadrele unui sistem, ear’ acesta 
e federalismul. Timp îndelungat numai 
Slavii şi Italienii din Austria erau fede- 
ralişti. Azi rîndurile lor se întăresc pe 
fiecare zi, prin biruinţele pe cari le câ
ştigă partidul social-creştin în detrimentul 
învechiţilor şi faliţilor liberali germani.

Din punctul de vedere al situaţiunii 
Românilor din Ungaria, creşterea curen

tului federalist în Austria e de un bun 
augur. Dar’ pe măsură ce federalismul 
câştigă teren în Austria, în Ungaria se 
întăreşte absolutismul.

Şi de această „des voi tare“ politică 
a Ungariei, Maghiarii sânt mândrii! Ei 
îşi închipuesc că sânt tari! Şi în cara
ghioasa lor naivitate ei socotesc, că fac 
mai raţională şi mai „înaintată“ politică 
de naţionalităţi, decât Austria, şi nu văd 
că ei se găsesc azi într’o situaţie ana- 
loagă cu aceea, în care se afla Austria 
acum cincizeci de ani! D. D.

Asociatiunea.>
Cea mai discutată temă este acum tema 

statutelor „Asociaţiunii“. De câteva zile mai 
ales, pretutindenea printre Români se discută 
această chestiune. Şi totuşi nicăiri oamenii 
nu convin tn păreri. Nu-’i vorbă, acesta e la 
noi un vechia obiceia. Câte capete atâtea 
păreri. Noi am spus pfirerea noastră, dar’ 
mai putem reveni.

Dacă ar fi vorba, să Înfiinţăm acum o 
societate culturală, cum a fost şi este „Aso
ciaţiunea“, într’adever n’am înţelege de ce 
atâta vorbă de titlu ? Atunci am primi imediat 
titlul propus de ministrul: BAsociatiunea lite
rară culturală a Românilor din Ungaria'1. 
Mai mult, am primi un titlu şi mai scurt ,Aso- 
ciaţiune literară-culturală*, ori titlu!: „ Astra*. 
în sfîrşit titlul e o firmă, un nume; nu e 
esenţa societăţii. Esenţa e lucrarea ei, care 
se normează ia statute.

Dar’ în caşul de faţă nu e vorbă de o 
societate nouă, care se Înfiinţează acum, ci de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“, care există 
de 35 ani, cu statute aprobate, având în analele 
sale un trecut loial şi frumos, la al cărui patriotism 
luminat nu încape absolut nici o umbră de 
bănuială.

Ministrul ne cere deodată schimbarea aîor 
2 §-i din statute. Noi îi schimbăm; dar’ ne 
folosim de ocasiune, pentru a corespunde şi 
esigenţelor noastre, şi mai modificăm şi alţi 
para grafi, conform experienţei de 35 ani şi a 
cerinţelor moderne. Era o simţită necesitate, 
ca sé facem aceste modificări, şi ori-cine trebue 
sé recunoască, că în forma lor de astăzi sta
tutele tânt cu mult mai corespunzătoare şi 
asigură o lucrare cu mult mai extinsă şi mai
efectivă, dacă vom fi mai harnici.....— decât
în trecut.

Dar’ — aci e fatalul — ministrul 
vine deodată, într’nn târziu, şi ne cere şi mo
dificarea titlului. El ne impune un titlu nou; 
ne sileşte astfel se rupem cu trecutul şi sé 
începem aşa zicând o nouă „Asociaţiune*. 
Aceasta e, ce ne revoaltă. Pentru-că ni-so ia 
trecuta*, şi ni-se fac mulţime de neplăceri In 
purtarea afacerilor şi în garantarea averii ce 
a câştigat-o „Asociaţiunea“.

Ceea-ce ne cere ministrul atinge senti
mentele noastre, pietatea faţă de trecut, şi 
dreptul ce-’l avem la acest trecut.

Dar’ şi mai mare e această volnicie, 
dacă considerăm motivele, pe cari îşi înte
meiază cererea. El zice, că cuvintele difi
cultate „poporului român* sânt în contra legii 
despre egala îndreptăţire a naţionalităţilor!

El zice, că o singură naţiune există: 
„naţiunea ungară* în înţelesul acestei legi, 
şi nu-’i iertat a accentua existenţa altei na
ţiuni, altui popor...

Interpretarea aceasta a legii e brutal 
de falsă. Doar’ însăşi legea aceasta recu
noaşte existenţa naţionalităţilor, cari compun 
împreună „naţiunea ungară unitară şi indivi- 
8ibilă“ — „din punctul de vedere politic“, 
cum se exprimă în însăşi legea.

Cităm de pildă un singur § , cel referi
tor la reuniuni:

„§. 26. Precum până aci fiecare cetă
ţean al patriei, aparţină el ori-cârei naţiona
lităţi, fiecare comună, fiecare biserică şi co
munitate bisericească a avut dreptul, întocmai 
astfel vor avâ dreptul de a-’şi înfiinţa — din 
mijloacele proprii, ori pnn  asociare, şcoale 
primare, secundare şi superioare. Pentru acest 
scop cum şi pentru înfiinţarea altor institute, 
care servesc pentru promovarea limbii, ar
telor, ştiinţelor, agriculturii, comerciului şi in
dustriei, singuraticii cetăţeni ai ţerii vor putâ

forma — sub controlul legal al statului — 
asociaţi uni ori reuniuni, vor puté crea. după 
constituirea lor, statute, vor putâ funcţiona în 
înţelesul statutelor aprobate de guvernul sta
tului, vor putâ forma fonduri de bani şi vor 
putâ — asemenea pe lângă control din par
tea statului — dispune de aceste fonduri pen
tru trebuinţele legale ala naţionalităţii lor*.

De altă parte ministrul Busţine, că cu
vântul „transilvană* e contrar actualului drept 
public de stat.

Chiar şi admiţând aceasta, ministrul to
tuşi nu are drept sé ne schimbe titlul „Aso- 
ciaţiunii*, pentru-că dreptul public de stat se 
întemeiază tn legi, ear’ nu în firmele reuniu
nilor private!

Pe scurt pretensiunile ministrului sânt 
neîntemeiate şi volnice. Prin ele ministrul 
amestecă in afaceri culturale politică.

Comitetul „Asociaţiunii“ a luptat cum 
se cuvine cu pretensiunile acestea volnice. 
Dar’ nu ’i-a succes sé convingă pe ministru.

Acum vine însăşi „Asociaţiunea“ sé se 
pronunţe.

Ea, representanţa ei, dacă n’a desperat 
de docilitatea dlui ministru, şi dacă mai ţine 
la drept, la trecut, la sine însăşi, trebue sé 
facă tot posibilul pentru a-'şi apéra posiţia 
sa dreaptă, pe care numai forţa o poate 
altera.

Forţei vom ceda, — pentru că trebue sé 
cedăm, — dar’ până încă se mai poate, sé 
luptăm cu dreptul pentru apérarea dreptu
lui nostru.

Sibiiu, 9 Martie n. 

Alegerile în Bucovina. în 10
Martie vor fi de nou chemaţi la urnă alegă
torii Bucovinei. De astă-dată va alege curia 
rurală. Trei deputaţi sânt a se alege, dintre 
cari doi au fost până acum Români. Tot 
aceia sânt candidaţi şi de astă-dată şi anume : 
pentru districtul Câmpulung-Rădăuţ-Suceava, 
mareşalul ţerii, dl lancu Lupul, ear’ pentru 
cercul electoral Cernăuf-Şiret-Storojineţ. ba
ronul Eudoxiu de Hormuzachi. Ambii sânt 
Români devotaţi causei naţionale, de aceea 
sperăm că alegerea lor se va face cu aceeaşi 
însufleţire, cu care s’a făcut alegerea dlui Dr. 
G. Popovici.

în 14 Martie vor alege oraşele. Depu
tatul acestora a fost până acum străin. De 
astă-dată au însă şi oraşele Suceava, Rădăuţ 
şi Şiret, cari aleg la olaltă, — candidat ro
mân, în persoana dlui Nicoloe Mustaţă, a 
cărui alegere, deşi nu e sigură, dar’ e verosi
milă. Dl N. Mustaţă e un bărbat indepen
dent, cu vederi largi, simţeminte patriotice, 
care se bucură mult şi de simpatia străi
nilor. In chipul acesta Românii din Bucovina 
ar întră în Reichsrathul din Viena întăriţi 
cu două puteri noue, energice şi — na
ţionale.

Dorim perfectă isbândă fraţilor din Bu
covina, pe toate liniile.

»Răscoala« din Soborşin. Pe ziua 
de 11 Martie sânt chemaţi înaintea tribuna
lului din Arad 54 de ţerani din Şoborşin, 
acusaţi cu comiterea crimei de »agitaţie« şi cu 
răscoală. Vina ţeranilor e aceea, că au îm- 
pedecat pe notarul lor comunal să le pună 
lămpi prin sat, cu dela sine putere, fără în
trebarea şi învoirea lor şi că au cerut ca ju
dele lor comunal actual se fie suspendat din 
oficiu, pentru multele sale păcate.

Adecă întocmai ca la Mehadica. Cere 
pedepsirea celui vinovat — şi faci » r ăscoa l ă* .  
Apără-’ţi drepturile tale — şi faci » a g i 
t a ţ i e« .  Ca la noi, la nime!

Alegerea lui Sima. Toate silinţele 
guvernului şi ale kossuthiştilor de a scoate pe 
guralivul Sima Ferencz din dietă au rămas 
zadarnice. La alegerea din 7 Martie alegă
torii din Szentes de nou ’l-au însărcinat cu 
representarea lor în dieta maghiară. Au votat 
pentru Sima 913, ear’ pentru kossuthistul 
spriginit de guvern 427. Cam mare di
ferenţa I

Reuniunea femeilor romane 
—  din S ibiiu .

Sântem amici şi spriginitori ai tutu
ror acţiunilor vină ele din ori-ce parte, 
numai româneşti şi naţionale sé fie. Ne 
însufleţeşte ori-ce mişcare naţională. Căci 
în starea în care ne aflăm noi astăzi, da- 
torinţă avem sé ne mişcăm, sé lucrăm, 
sé ne afirmăm pe toate terenele. îndeo
sebi pe terenul cultural, unde sântem avi- 
saţi la propriile noastre puteri şi la pro
priile noastre mijloace. Pe terenul acesta 
nu ne putem răzîma pe nime. Mai puţin 
pe stat, şi pe guvernanţii noştri de as
tăzi, cari departe de a face ceva şi pen
tru cultura poporului român, stau cu gu
rile căscate sé ne înghită şi aceea ce noi 
am făcut până acum, din sărăcia noastră. 
Trebue sé continuăm dar’ cu activitatea 
pe terenul acesta tot noi, şi sé mai facem
AA A iî A IN Am4 i. a4 mX uX A« Auc c uc iau ut, tui/ um săi tiuia uuasu a.
Şi avem încă mult de făcut, căci prea 
puţin am făcut. íntr’o direcţiune aproape 
nimic nu am făcut. De cultura femeii 
române, cel mai însemnat factor în con
servarea naţionalităţii noastre, nu ne-am 
prea ocupat. Sé ne ocupăm de aci înainte 
şi sé ne ocupăm mai cu zel şi mai cu 
însufleţire. începutul s’a făcut; nu lip
seşte decât bunăvoinţă şi sprigin din 
partea tuturor Românilor de bine şi sfîr- 
şitnl are sé fie frumos şi impunător.

Publicăm mai la vale apelul „reu
niunii femeilor române din Sibiiu*, 
adresat publicului românesc din ţeară, 
din care se vede scopul acţiunii pusă la 
cale de această bravă reuniune. Scopul 
e frumos, e măreţ. Nu avem „şcoală 
pentru economia şi industria de casă*, 
şi nu avem preparandie pentru sexul 
femeiesc*. Ambele aceste instituţiuni ne 
lipsesc, şi trebue sé le avem. Sé le 
facem dară. Sé le facem din propria 
noastră putere, căci nime altul nu ni le 
face, ori de ni-le face, nu le face pe pla
cul nostru.

„Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu“, dela care a emanat idea, voeşte 
sé arangeze pentru procurarea mijloacelor 
de lipsă, o sortitură de obiecte. Idee 
salutară! Mâna femeii române e atât de 
desteră, şi dorul ei de a jertfi pe altarul 
naţiunii aceea ce poate şi cât poate, atât 
de mare, încât succesul acestei întreprin
deri îl vedem de pe acuma asigurat. Sân
tem ferm convinşi, că fiecare femeie ro
mână va grăbi se contribue la ridicarea 
acelor institute culturale româneşti, cari 
„au menirea a cultiva şi instrua sexul 

femeiesc“ al naţiunii noastre. Sé dăm, 
ce putem, căci pentru noi dăm, sé jert
fim cât putem, căci pentru neamul nostru 
jertfim!

Dar’ eată apelul, pe care-’l reco
mandăm cu toată căldura atenţiunii tu
turor Românilor.

*

„Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu“, care ne măgulim a crede, că spre 
mulţumire generală munceşte de 16 ani 
cu bun resultat în scopul înaintării cul
turale a femeii române, încuragiată de 
încrederea şi de binevoitorul sprigin, cu 
cari a fost întimpinată în activitatea sa 
de până acum din partea publicului ro
mânesc, ’şi-a impus datoria de a merge 
mai departe pa vastul teren al culturii 
naţionale. Spre scopul acesta ’şi-a mo
dificat statutele astfel, ca pe basa aeelora 
sé poată înfiinţa o şcoală pentru economia 
şi industria de casă şi o preparandiă 
pentru sexul femeiesc împreunate cu in
ternat, ear’ cât timp nu va avé nici in
stitutele sale complete nici internat, sé 
poată da stipendii la eleve, care frecuen- 
tează alte şcoale de categoria celor con
template şi a sucurge cu ajutorul seu ma
terial şi moral la susţinerea altor insti
tute deasemenea natură.

Că acestea institute sânt o necesi
tate culturală de prima ordine la poporul 
românesc din patria noastră, nu este lipsă 
sé o dovedim, pentru-că o simte fiecare 
Român cugetător, constatând cu durere că 
un popor de peste trei milioane de su-
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flete în statul nostru până, astăzi nu are 
nici un institut de aceasta natură.

Sarcina materială însă, ce ’şi-a im
pus-o reuniunea noastră, când s’a anga
jat a contribui cu tot zelul la realisarea 
unui scop atât de sublim întrece puterile 
ei, şi este deci necesitată sé apeleze la 
generositatea publicului, acelui public, 
care atât de mult a sacrificat şi sacrifică 
pentru cultura sexului bărbătesc, ca să-’i 
vină într’ajutor, fácéndu-’i posibil, ca în 
cel mai apropiat viiitor sé poată face 
începutul unei îngrijiri mai serioase şi de 
cultura femeii române, care este adevă
ratul educător al familiei.

Acţiunea sa pentru procurarea mij
loacelor materiale ’şi-o începe reuniunea 
noastră prin arangiarea unei sortituri 
(loterii) de obiecte admisă prin §-ul 7 lit. 
b) din statutele sale.

Arangiarea unei sortituri, aşa după- | 
cum o intenţionăm noi, este în prima 
linie un act, o mişcare culturală econo
mică de sine stătătoare, care îşi are în 
genere însemnătatea sa proprie. Dar’ în 
acelaşi timp ea mai este pentru scopul 
nostru special şi o modalitate foarte po
trivită, pentru-că prin ea punem basa de 
realisare a altor acte culturale de însem
nătate de ordine mai înaltă, pe lângă 
jertfe relativ mici din partea singu
raticilor.

Pentru o bună reuşită a sortiturei 
ne adresăm cătră întregul popor român 
din patria noastră, cerendu-’i concursul 
binevoitor, in special ne adresăm cătră 
femeea română şi apelând la simţul ei de 
soră a noastră, accentuăm, că institutele, 
pentru a căror înfiinţare arangiăm acea
stă sortitură, au menirea de a cultiva şi 
de a instrua în special sexul femeiesc al 
neamului nostru. Ne adresăm mai de
parte la întreaga inteliginţă a neamului 
nostru, cu deosebire la preoţii şi învăţă
torii noştri, în firma convingere că ne 
vor înţelege şi că mână în mână cu po
porul ne vor da tot ajutorul posibil.

Exposiţiunea dela 1881 şi sortitură 
de reuniunea noastră dela 1884 sünt do
vezi convingătoare, că întreprinderea noa
stră este realisabilă şi practică.

Spre orientare observăm şi accentuăm 
următoarele:

1. Pentru sortitură să primesc 
ori-ce lucruri de valoare. Amintim la 
primul loc mult admiratele lucruri de 
mână ale femeiei române, dar’ dorim ca 
cu acestea să rivaliseze şi manufacturile 
produse din partea bărbaţilor (p. e. de- 
semnuri, sculpturi, picturi, apoi lucruri 
decorative : vase, ulcioare, farfurii şi lu
cruri antice) pentru-că am făcut expe
rienţă, că toate aceste lucruri preţuite 
de noi şi străinii le admiră.

2. Obiectele destinate pentru sor- 
titura întreprinsă de noi sânt a se tri
mite la reuniunea noastră până la prima 
Iulie n. 1897.

3. Eventuala insinuare şi trimi
tere a tuturor obiectelor să se facă la 
adresa subscrisei preşedintă.

Fiecare obiect să fie provăzut cu un 
bilet, în care să se arete, numele şi lo
cuinţa donatorelui, apoi numirea şi va
loarea obiectului.

4. Terminul sortiturei obiectelor să 
va anunţa ulterior prin ziarele ro
mâneşti.

Recunoaştem, că cerem oare-cari 
jertfe dela publicul nostru românesc, dar’ 
súntem de firma convingere, că măreţele

scopuri culturale, ce voim să le realisăm, 
justifică pe deplin această cerere a noa
stră. Pentru aceasta contând cu încre
dere la reuşita întreprinderei, rugăm pe 
toţi Românii de bun simţ, ca să colec
teze cât mai multe obiecte şi să îndemne 
şi pe alţii la colectare.

Din şedinţa reuniunii femeilor ro
mâne din 6ibiiu, ţinută la 22 Februarie 
n. 1897.

Maria Cosma m. p.,
preşedintă.

Dr. Nie. Yecerdea m. p.,
secretar.

Angelo de Gubernatis.
După-cum am anunţat eri, ilustrul pro

fesor şi deputat italian, apărătorul causei 
noastre naţionale, dl de Gubernatis, se află 
de Joi în Bucureşti, unde formează obiectul 
celor mai călduroase ovaţiuni. Savantul amic 
al chestiunei naţionale e însoţit In călătoria 
sa de fiica d-tale. In ziua de 6 Martie a 
fost primit în audienţă din partea Regelui 
Carol, ear’ o zi mai nainte din partea Re
ginei Elisabeta. Conferenţele dini de Guber
natis sünt următoarele: Duminecă, a vorbit 
despre „La donna nel renascimento italiano“. 
(Preacurata fecioară în arta renaşterii italiane). 
Azi, Marţi, va ţină conferenţă despre: „II 
Parradiso terrestie ndla Divina Commedia* 
(Paradisul pământesc în .Divina Comedie“) 
ear’ Joi, va vorbi (în limba francesă) despre: 
„.Le role des Roumains dans le monde latînu 
(Rolul Românilor în lumea latină).

Dăm acum câteva date biografice din 
vieaţa ilustrului bărbat.

*
Corniţele Angelo de Gubernatis este li

terator şi orientalist; s’a născut la Turin la 
7 Aprilie 1849. — Studiile le-a făcut în ora
şul natal, după aceea s’a dus la Berlin pen
tru a studia limbele orientale; la întoarcere 
1862, a fost numit profesor de limba san
scrită şi literatura comparată la Florenţa, 
unde fondă un museu indian şi o {societate 
asiatică italiană. A călătorit foarte mult, a 
percurs întreaga Europa şi a petrecut opt 
luni de zile în India. Căsătorit cu o veri- 
şoară a nihilistului Bacunin, a fost autorisat 
în 1881, a relua titlul de comite pe care fa
milia sa îl avă altă-dată. Domnul de Guber
natis a publicat mai întâiu o tragedie: ,P ier- 
delle vigne“, după {aceea drame în versuri: 
La mort de Caton, Romoloşi drame din Indii 
traduse şi localisate: .11 Re Nala“, „11 Re 
Das arata şi .Maya*.

Principala reputaţiune şi-a câştigat-o ca 
publicist. In 1862 întemeia ,L ’ Italia Lette- 
raria“ ; în 1867 »Revista Orientala“ ; în 1869 
„Civilta Italiana® şi .Revista Europea*, care 
în puţin timp deveni revista cea mai cetită 
în Italia; In fine în 1878 íncepü .Dizionario 
biografico dcgli scriitori contemporanei“ a 
cărui nouă ediţie în limba francesă a publi
cat-o în 1888—1891. Printre operile sale de 
erudiţiune putem cita: „Petite Enciclopedie 
indiene (1867)“, Mithologie zoologique ou Ies 
Ligendes animales (1872), etc. etc.

•
Cu ocazia procesului Memorandului, d. 

de Gubernatis a adresat dlui V. A. Urcchiă o 
scrisoare, din care extragem următoarele părţi 
caracteristice:

„Am avut mari simpatii pentru Unguri 
şi le păstrez; dar’ eu nu mai regăsesc spi
ritul lor liberal şi cavaleresc în ceea ce

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Primul amor.
-  Schiţă. —

De
Vasile Meşter.

Eram în a doua clasă. Abia de un sn 
venit la .oraş“, aveam o frică teribilă de 
„domni“, mai ales de .domnii profesori“, toţi 
în reverendă, cu barba şi mustăţile rase, şi 
astfel învăţam cu o diligenţă extraordinară, 
temendu-mă nu cumva să las un cuvânt afară 
din lecţie, că — atunci e vai de mine 1 Astfel 
toţi profesorii mă iubiau.

Unul dintre colegii mei — băiat de 
domn mare — dar* de o lene fenomenală, la 
sfatul profesorilor mă luă ié învăţăm îm
preună. De oare-ce însă eu locuiam la 
internat, trebuia să vină el la mine în fie
care seară.

Şi ce mândrie pe mine să dau lecţie la 
un băiat de „domn“ ! Câtă silinţă nu-’mi 
mai dam, ca dăscălească mea funcţie să fie 
încoronată cu succes 1 Şi treburile mergeau 
bine. Cartea era „idealul® meu. Mama lui 
Zoii — aşa îl chema pe „discipulul® meu, 
încântată de „progres®, vorbi cu directorul

institutului să mă lase în fiecare Duminecă 
după ameazi, să merg la ei,

Eram adus în încurcătură! Dela in
stitut până la liceu, altă parte a oraşului nu 
cunoşteam şi nu eram umblat între „domni®. 
Şi câtă casnă nu ’mi-am dat în Dumineca 
primă să fiu mai impunător! în vieaţa mea 
n’am întrebuinţat atâta timp pentru facerea 
toiletei, ca atunci. Nici să fi mers la peţit 
n’aşfifost mai cu băgare de seamă Ia găteală 
ca atunci.

Pe drum fel de fel de gânduri îmi 
oşcilau prin minte, nu ştiam cum să vorbesc 
şi cum să stau mai elegant în faţa părinţilor 
lui Zoii. Voiam să fiu curagios, dar’ când 
am intrat în casă la Zoii, o casă mare şi 
luxoasă — nu mai ştiam ficior sünt ori fată ? 
O damă înaltă şi frumoasă, cu ochi dulci su- 
rizători ca de mamă, veni spre mine, îi să
rutai mâna murmurând ceva şi răspundeam 
cu ,da“ şi „nu® la întrebările ce ’mi-le 
punea. Mă adiâ pe cap şi pe sub barbă, apoi 
mă duse într’o odăiţă mică să ne jucăm cu 
fetiţele până în timpul ojinei. Căci Zoii avea 
trei surori mai mici decât el. Cea mai mă- 
rişoară, Gretchen, era de 12 ani. Un 
ângeraş mic, blond, cu ochi albaştri, dră
guţă ca o păpuşe; mamă-sa tot piipchen 
îi zicea.

Eram tăcut şi ruşinos, mai mult ea îmi 
vorbea, decât eu ei, — tot fetele mai în
drăzneţe. Jucam cărţi pe bomboane şi să fi

au întreprins contra Românilor din Transil
vania.

Ungurii de sigur nu au meditat destul 
asupra istoriei. Ei nu au ţinut nici o soco
teală de posibilitatea oare-câror resurecţiuni. 
Ei au venit în Europa ca un popor resboinic 
de cuceritori; şi au ajuns, în secolele de mi
zerie şi de barbarie, a supune ţăranii, ce-’şi 
cultivau pământurile lor. Dumnezeu însă nu 
permite ca popoarele să fie în totdeauna 
sclavi; când stăpânitorii se consumă în corup- 
ţiune, Dumnezeu permite deşteptarea vechilor 
sclavi; el le inspiră şi le dă o nouă conşti
inţă a drepturilor lor.

Ungurii reclamă pentru ei toate liber
tăţile şi reclama ţiunile Io r sönt demne de 
toate simpatiile noastre, de tot respectul nos
tru ; dar’ în acelaş timp ei cer privilegii ne 
mai auzite; voesc să fie stăpâni absoluţi 
asupra Românilor, ear’ Românii să rămână 
servitorii lor.

Aceasta însă nu mai e posibil, nu mai 
e admisibil. Ceea-ce Casa de Habsburg a fă
cut pentru Unguri, nobilimea ungară ar tre
bui să aibă nobilul curaj| de a face pentru 
Românii din Transilvania: de a le acorda 
toate beneficiile unei libertăţi, pe care ei în
şişi o au binemeritat, dar’ de care vor de
veni nedemni, dacă nu vor şti să o respecte 
la un popor, care a eşit din minoritate.

Eu îi cred pe Români adevăraţii supra
vieţuitori romanisaţi ai vechei Dacii; Roma 
i-a adoptat şi civilisat; unde Romanii i-au 
găsit, acolo au şi rămas; şi Dacii au dat lu- 
mei doi dintre cei mai buni) împăraţi, pe Au
relian şi Prob. Amendoi erau Români din 
Transilvania; prin ei Românii au câştigat în 
adevăr drept de cetate în lumea civilisată. 
însăşi istoria ungurească are glorioase suve
niruri române. Să nu despreţuească Ungurii 
prea mult pe vechii stăpâni pământeni; nu se 
mai pot terorisa, la sfîrşitul secolului nostru 
popoare întregi; justiţia internaţională nu 
are ait tribunal, decât opinia publică, dar’ 
această opinie este veştejitoare faţă de tirani 
şi îl.condamnă la dispreţ, şi isoluţiune; ear’ iso- 
laţiunea este moarte.

Eu îi iubesc pe Unguri, dar’ găsesc, că 
au mult mai mult de pierdut, decât de câş
tigat în viitor din violenţele lor actuale. Des
perarea este un rău sfătuitor; suvenirurile 
anului 48 nu ar trebui să le deştepte atâta 
ură ci să-i sfătuiască a fi prudenţi. Cu un 
spirit de fraternitate ar pută încă să câştige 
inimele Românilor; Insă această fraternitate 
trebue să fie absolută şi sinceră şi basată pe 
un sentiment de egalitate peifectă. Găsesc, 
că risicul ungurilor în chestiunea care neli
nişteşte sufletul naţiunei române e cu mult 
mai mare cu cel al oprimaţilor. Minorităţile 
sünt puternice cât timp represintă civilisaţie 
şi viitorul faţă de barbarie şi de trecut. Să-’şi 
schimbe părerea nobilimea ungurească; pftnâ- 
acum ne-a fost cu totul simpatică; dar’ în 
acest moment toate simpatiile Europei súnt 
pe partea martirilor. Pentru-ce faceţi martiri ?

Aud pe amicii mei unguri strigându-’m i: 
„d-voastră nu ştiţi to tu l; dacă aţi pată vedea 
cum se agită Românii contra noastră, aţi găsi 
foarte naturală apărarea noastră şi ne-aţi ju
stifica alarma; Românii au eşit din legali
tate; noi voim să-’i facem să reintre în lege*.

Le voiu răspunde: nu voesc să ştiu ni
mic, eu văd două popoare armate unul con
tra celuialalt, dintre care unul se crede cel 
mai tare; eu doresc numai să depuneţi ar
mele şi se vă îmbrăţişaţi ca nişte fraţi, şi 
mai cu seamă ca nişte egali, voi, pretinşi 
inimici, voi pretinşi rebeli. Nu există rebeli 
între fraţi.

Nu puteţi zice: sünt rebeli contra legei 
Legea nu e lege cât timp n’a fost făcută de 
voi şi de Români împreună într’o condiţiune 
cu totul liberă. Dacă Românii voesc să aibă 
un parlament al lor, nu aveţi dreptul de a le 
refusa un drept, pe care voi ’1 aţi reclamat 
pentru voi înşivă cu atâta vioiciune, atât de 
mult timp şi cu atâtea sacrificii nobile. Pen
tru-ce devine crima de vătămare a patriei, 
de lése-majesfé, agitaţiunea română pentru 
obţinerea unei mai mari libertăţi ? Vechii 
ţerani au învăţat a scrie şi a ceti şi nu mai 
voesc să rămână servitori şi sclavi; în loc 
de a-’i persecuta, daţi repede Românilor o 
mână, ca să se poată ridica din vechea stare 
de înjosire. Această cucerire morală a rasei 
române vă va face mai multă onoare decât 
toată puterea aceea morală, care vă va arunca 
câtră feudalitate; păziţi-vă, scumpi amici, de 
tentaţiunea de a vă stabili basa voastră di
strugând; o să vă înfundaţi.

Cam acestea aş voi să-le spun Ungurilor 
chiar cu risicul de a fi luat în rîs ca un naiv. 
Eu însă sünt de părere, că viitorul, în tocmai 
ca şi împărăţia cerurilor, este pentru cei 
simpli; şi de astă dată prefer ca mulţi alţii 
să mă alătur de partea oprimaţilor, cu toate 
că apărătorii au aerul mai strălucitor şi pen
tru un moment se cred cei mai tari şi cei 
mai înţelepţi. Eu despreţuesc o astfel de 
forţă şi înţelepciune. Ceea-ee vă zic eu, 
scumpe şi stimate confrate, nu e conform 
întru toate cu doctrina lui Machiavel; eu 
însă aparţin majorităţii Italienilor, cari îl ad
miră, fără Bă-’l iubească pe secretarul flo
rentin®.

Parlamentul maghiar.
— Şedinţa din 8 Martie. —

La discuţia pe articole asupra budge
tului ministrului de culte şi instrucţiune pu
blică, deputatul Thaly Kálmán solicitează ri
dicarea unui edificiu nou pe seama univer
sităţii.

Mócsy Antal  se plânge, că Ia facul
tatea de litere se pot observa tendinţe anti- 
creştineşti. Protestează în contra inlenţiunei 
de a declara universitatea din Budapesta de 
institut de stat, — căci ea e institut — 
catolic.

Wlassics Gyula, ministru de resort, 
răspunde, că legile ţerii o declară de „uni
versitate de stat“, şi — basta. Pe seama 
profesorilor dela universitate e asigurat în 
lege dreptul de a cere şi a se folosi de 
concediu.

Dieta primeşte posiţia şi — merge mai 
departe.

La posiţia .universitatea din Cluj“, de
putaţii Komjáthy şi Thaly Kálmán 
cer, ca salarul profesorilor se fie egal cu sa
larul profesorilor dela universitatea din Buda
pesta. Hegedűs Sándor (deputatul Clu
jului) păitineşte propunerea cu căldură, ear’ 
ministrul Wlassics declară, că va introduce 
treptat  această îmbunătăţire, cu începerea 
anului viitor.

Miklós Ödöa cere, ca la technică 
să se propună şi dreptul administrativ.

Se mai discută asupra posiţiei referi
toare la şcoalele medii; continuarea se va 
face mâne.

văzut bucuria ei când mă câştiga 1 Dar’ între 
copii prietenia e lucru foart8 uşor şi astfel 
în scurt societatea noastră deveni mai ani
mată, în scurt timp ne făcurăm aşa de buni 
prieteni jucând cărţi, încât ne ziceam „tu" 
şi unde pleca unul, toţi ne ţineam şir după 
el. Zoii era tot pe afară, se juca cu po
rumbii.

La ojină am şezut lângă Gretchen. 
Ne gustam cafeaua, să vedem a căruia e 
mai dulce; povestiam care câte bomboane a 
câştigat, câte a mâncat şi câte mai are din 
ele şi... multe de ale copiilor.

Deseară am plecat Ia institut. îmi 
părea rău după »mica societate*; ne-am luat 
rămas bun, promiţăndu-ne, că Dumineca vii
toare ne întâlnim iară.

Câteva Dumineci luerurile mergeau ast
fel. Insă din zi în zi simţiam ceva „ne
obicinuit*, un gând „necunoscut" mă preocupa 
în continuu, şi eu nu ştiam anume să-’mi 
explic de unde vine. Devenii melancolic, 
retras, nu mă mai jucam cu băieţii; în clasă 
eram totdeauna serios şi tăcut. Abia aşteptam 
Duminecile....

M’am schimbat cu totul. Lumea ’mi-se 
presenta în alte colori. Hainele ce le aveam 
până atunci nu-’mi mai plăceau; părul ’mi-’l 
pieptenam altfel ca până acum.

Când veni tata să mă ducă de Crăciun 
acasă, îl asediai cu o mulţime de pretenţiuni 
şi nici n’a scăpat din ghiarele mele până când

, nn mi le-a împlinit pe toate. Mă văzui nou,

1 nouă modă, înalt de abia mă puteam învîrtl 
; în el, trebuia să ţin capul tot sus, apoi cu 
I cravată şi haine nouă, plecai să-’mi iau adio 
j dela Zoii şi părinţii lui, dar’ mai ales Gref- 
! chen mi s’a pus la inimă şi trebuia să o văd 

înainte de a pleca acasă. Mă pipăiam ca mâna, 
căci nu-’mi venea a crede să fiu eu aşa gătit, 
îmi luai adio, le dorii la toţi sărbători feri
cite, ear’ Gretchenii li şoptii pe furiş, că-’i voi 
aduce un pachet de bomboane şi plecai.

Dar’ cele zece zile de vacanţă îmi pă
rură cât zece secole de lungi. In fiecare noapte 
visam la Gretchen, umbra unor gânduri chi
nuitoare mi-se zugrăvea pe frunte. Eram dis
tras, perdut în combinaţii vagi, doream sin
gurătate . . . .  Mama se puse pe gânduri, vă- 
zăndu-mă aşa melancolic.

— Biet băiat, îl strică şcoala asta, zi 
şi noapte tot la cărţi se gândeşte. Grele sünt 
şi grijile lor, oftă mama odată, crezând, că 
eu nu o aud.

— Apoi dacă ’i-a rîndnit Dumnezeu să 
înveţe, de aci înainte acolo trebue să-’i stee 
gândul, reflecta tata cu un accent mai hotă- 
rît şi înţelept.

Dar' gândul meu numai eu ştiam 
unde stă.

în sftrşit trecü şi vacanţa. Toţi erau 
trişti, că ear’ trebue să meargă la şcoală, 
numai eu uu puteam de bucurie. Cu o zi
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înmormântarea savantului profesor uni
versitar din Cernăuţi, Isidor cav. de Onciul 
s’a făcut Joi, în 4 Martie n. c.

Gazeta Bucovinei ne dă următoarele 
amănunte despre acest act de pietate.

înmormântarea s’a făcut cu mare pompă 
bisericească, Ia care a participat un public 
foarte uumăros din toate păturile poporaţiunii 
capitalei şi din provincie. în fruntea măre
ţului şi imposantulni eonvoiu mergeau elevii 
şeoalelor secundare şi ai ambelor pedagogii 
cu directorii şi corpurile profesorale; după 
acestea procesiunea, carul cu cununile, corul 
seminarial, apoi asistenţa preoţească, în frunte 
cu I. P. S. S metropolitul C i u p e r c o v i c i  
şi vicarul general, Dr. V V. de Re p t a ,  
apoi carul mortuar cu osemintele defunctului 
urmat de doi teologi ce duceau insigniile de
canatului, de familia decedatului şi de mul
ţime.

Intre demnitari am observat întreg gru
ndul consistorial cu funcţionarii şi o mulţime 
de proistoşi şi preoţi din provincie; pe pre
sidents ţerii contele G o e s s cu consilierii 
şi cu corpul funcţionarilor guvernului, pe ma
reşalul ţerii I. L u p u l  cu membri comite
tului ţerii şi deputaţii dietali: pe consulul 
reg. imp. rus. P a n t s c h u l i d z e w ,  pe con
sulul reg. rom. S t a m a t i a d e  şi funcţionarii 
consulatelor, pe rectorul magnific al universi
tăţii Dr. R o s c h m a n n - H ö r b u r g  cu decanii 
şi toţi profesorii universitari; pe primarele 
capitalei cu ambii viceprimari şi mai mulţi 
cons, com.; pe presidentul tribunalului cu 
consilierii şi funcţionarii jbdecătoreşti; mai 
mulţi militari superiori; apoi pe represen- 
tanţii societăţilor române din loc ş. a. pe re- 
presentanţii „societ. pentru cult. şi lit. ro
mână în Bucovina®, pe ai soc. pol. „Con
cordia®, ai „soc. doamnelor române din Bu
covina®, ai soc. acad. „Junimea®, ai soc. acad. 
„Academia ortodoxă", ai soc. filarmonice „Ar
monia“, ai soc cant. „Lumina®, pe repres. 
soc. „Tinerimea română® etc.

După terminarea prohodului în biserica 
catedrală, a vorbit prof. universitar, Dr. 
Teodor T a r n a v s c h i  în mod deosebit de 
frumos şi pătrunzător, Iuându-’şi de motto 
pasagiul din sfânta scriptură: Eu ştiu faptele 
tale, ştiu iubirea ta, serviciul téu, ştiu cre
dinţa, ştiu răbdarea ta!

La mormânt au vorbit: 1. I. P. C. 
Sa păr. vicar general Dr. Repta, luând mai 
ales firmitatea caracterului, energia şi totala 
deßinteresare a răposatului;

2. Dr. R o s c h m a n n - H ö r b u r g ,  rect. 
univ. în limba germână, asigurând că colegii 
răposatului vor căuta să lucre mai departe în 
spiritul acestuia.

3. Dl procuror Pridie în numele „soc. 
pentru cult. şi lit. rom. în Bucovina®, a cărei 
membra a fost O n c i u l  chiar dela înfiin
ţarea ei.

4. D l G u p a r e n c u  stud. fii. în numele 
„Janiméi“ a cărei membru onorar a fost 
Onciul, accentuând mai ales zelul pentru pros- 
perarea generaţiunilor tinere ale poporului 
român.

5. Dl teol. Atanasie Gherman în nu
mele învăţăceilor. Această cuvântare din 
urmă a fost atât de pătrunzătoare, încât a 
stors şiroaie de lacrimi din ochii tuturor celor 
de faţă.

înainte de plecare eram deja) gata cu 
toate calabalicurile mele, şi după-ce am por
nit deacasă, îmi părea, că n’oi ajunge îu veci 
în oraş, deşi era numai o distanţă mică.

Cum sosia, primul lucra a fost, eâ într’o 
mâuă de suflet am alergat Ia Gretchen, să o 
văd şi să-’i duc bomboanele promise întru 
înlăuntru; toţi mă întimpină cu bu urie, în- 
trebându-mă cum ’mi-am petrecut acasă, de 
de ’mi-a fost frig pe drum şi multe pe 
cari eu nu le înţelegeam, de oare-ce fiinţa 
Greteheaei îmi răpea toată atenţiunea. Ne fu
rişarăm într’un colţ şi... tiptil, privind spăriat 
în toate părţile, scoasei pachetul cu bomboa
nele, îl oferi Gretchenei, ea îl vîrî iute după 
spate şi întră în odăiţa cea mică, unde de 
regulă ne jucam noi, chemându-mă şi pe mine, 
ca-şi-când ar fi vrut să-’mi arete ceva curios. 
Fără să Întrebe nimic, îmi luă căciula din 
mână, ’mi-o umplu de nuci, alune, bomboane 
de tot soiul, spunându-’mi surizând, că ea pe 
banii ei le-a cumpărat toate. Nu ştiam cum 
să-)i mulţumesc mai isteţ şi mai galant, — 
dar’ mai mare bulcuc era, cum să ’mi duc 
bomboanele acasă, să-’mi golesc căciula, căci 
doar’ nu puteam merge eu capul gol, ear’ în 
buzunare nu-’mi încăpeau. Tot ea mai in- 
venţioasă. Luă o cutie, le vărsă în ea şi le 
puse bine, ca apoi să avem pe ce juca cărţi.

(Ya urma).
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La mormânt coral teologilor a cântat 
un imn frumos compus de un învăţăcel. Me
lodia de prof. Is. Vorobchievici.

Cununi au fost 18. Cea a senatului 
academic a universităţii a fost ales de fru
moasă, fără inscripţii şi fără panglică.

înmormântarea s’a finit la 7 ore seara. 
Chiar la cimiter a fost încă o mulţime de 
tot mare de oameni.

Metropolitul a predat conductul dela 
catedrală părintelui archim. Dr. Repta.

REVISTA PRESEI .
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 44) polemi- 
sează cu „Tel .  Rom.*, care vede destul de 
accentuat cuvântul aromânu în titlul cel nou 
pe care vrea ministrul să-’l dee „Astreiu. 
„G. T.“ încheie:

„Admitem şi noi, că motivele ministrului 
sünt pur politice şi că tind mai departe, decât 
poate cuprinde mintea oportuniştilor dela 
„Tel. Rom.“

Ceea-ce am opus şi opunem noi acestor 
motive arbitrare şi volnice ministeriale nu 
este deci politica, cu care n’avem de a face 
în „Asociaţiune“, ci dreptul nostru*.

*
Dreptatea (nr. 43) publică la primul loe 

o corespondenţă din Atena, primită dela co
respondentul ei s p e c i a l .

La

Abonament lunar
pentru Martie st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  

inv ită

Adaimistraţiunea ziaruui „TRIBUNA0.

CRONICA
S i b i î u ,  9 M artién. 1897.

Avis. Adunarea generală extraordi
nară a Asociaţiunii Transilvane, convocată pe 
10 şi 11 Martie 1897, se va ţină în locali 
tăţile „Asociaţiunii“, strada Morii nr, 8. Se
cretariatul Asociaţiunii.

*

Hymen. Dl Virgil Omţiu, directorul 
gimnastului român din Braşov şi d-şoar»
Victoria M. Branisce, cununaţi. Braşov, 2 
Martie 1897.

*

Denumire. Comandantul de corp din 
Ioc, F. M. L.-ul Emil Trobst de Ohstorf\ a 
fost numit consilier intim al Maiestăţii Sale 
Monarchului.

*
Deprinderi de arme in Bosnia.

Organul militar Reichswehr anunţă, că ofieerii 
şi aspiranţii de oficeri în reservă aparţinători 
regimentelor staţionate în Bosnia şi Herce
govina şi anume Ia reg. de infant, nr. 23, 
39, 48, 53, 62, 70 şi 86 şi la batal, de vâ
nători nr. 11, au să facă deprinderile de arme 
în Bosnia, respective în Herţegovina. Mai 
departe acei oficeri şi aspiranţi de oficeri 
în reservă, cari sünt împărţiţi la cele 4 
regimente bosniace, in cas de mobilisare au 
a se pro8enta la regimentele, la cari sünt 
împărţiţi.

*
Biciolişti regali. Regele Wilhelm 

şi regina Charlotta de Würtemberg poartă nn 
mare interes sportului de biciclu, pe care-’l 
cultivă cu multă sirguinţă. Perechea impe
rială ia în fiecare zi lecţii îa şcoala orăşe
nească de bieiclat şi în grădina palatului re
gal au dispus arangiarea unui loc de bi- 
ciclat. în orele de cătră ameazi întreaga 
familie regală, prinţi şi prinţese, se exercită în 
bieiclat.

•

O comoară. Un biet lucrător din 
Téglás a aflat deunăzile o preţioasă comoară 
pe moşia contelui Degenfeld Pál, unde tocmai 
săpa. El a găsit în pământ 1500 de taleri 
de argint. Cea mai mare parte a banilor e 
de prin 1329, purtând chipul regilor poloni 
Stefan şi Sigismund Báthori şi ai marchizului Al
bert de Brandenburg. Conform legilor noastre, 
o treime a banilor aflaţi revine tesaurului pu
blic, a doua proprietarului moşiei, ear’ a treia 
norocosului lucrător, care a găsit comoara.

*
Jertfire de aine. Vineri seara rău

făcători necunoscuţi au puşcat de trei ori asupra 
unui cantonier de pe calea ferată Timişoara — 
Bâziaş. A doua seară, soţia temându-’şi bărbatul, 
a îmbrăcat mantaua acestuia şi a eşit ea înaintea 
trenului, ce avea să treacă peste podul dat în 
paza lor. Când se auzi din depărtare şuera- 
tul trenului, mai multe puşcături răsunară în 
întunerec şi femeia, greu rănită de gloanţe, 
cazîi Ia pământ. Ucigaşii au dispărut. Gloan
ţele, cari au nimerit pe brava femeie, ’i-au 
pătruns atât de tare în trap, încât nu se mai 
pot scoate. Medicii ţin rănile de mortale.

*

Starea lui Bismarck. Din Ham
b u r g  se vesteşte, că starea sănătăţii bătrâ
nului cancelar de fer ear’ a devenit îngriji
toare. Bătrânul cancelar sufere de insomnie. 
Cei din jurul seu îşi dau toate silinţele, ca 
pe 1 Aprilie, când îşi va sărba a 82-a zi na
tală, Bismarck să fie restaurat.

*

Un nefericit. Proprietarul Ippen Li- 
pot din comuna maghiară Bácsmadaras a fost 
întreaga lui vieaţă un om bătut de soarte. 
Ajunsese vîrsta de 76 de ani, 76 de ani plini 
d9 suferinţe. Câţiva ani în urmă îi falimen- 
tase prăvălia, ce tocmai deschisese. îu su
părarea sa nefericitul a încercat să se sinu
cidă prin strangulare, dar’ a fost observat la 
timp. Mai târziu soartea ’i-a răpit unica 
fiică. Lovitura aceasta a fost atât de grea 
pentru bietul bătrân, încât el ’şi-a tăiat gâ
tul cu briciul. Dar’ nici acum n’a putut scăpa 
de vieaţă, căci medicii ’i-au cusut rana. Nici 
bine nu s’a vindecat bătrânul, şi s’a aruncat 
în fântână, dar’ şi de aici a fost scăpat. Alal
tăieri în sfîrşit iar s’a aruncat în fântână, 
de unde n’a mai fost scos viu.

Grevă de oficeri. O grevă neobiş
nuită a isbucnit în Fiume. Nu lucrătorii s’au 
pus în grevă, nici alţi asemenea desmoşteniţi 
ai veacului, ci — ofieerii de marină. Socie
tatea marină pe acţii Adria a adus în vigoare 
un nou regulament pentru plata oficerilor. Re
gulamentul e însă atât de vitreg compus, în
cât leafa oficerilor de clasa II. şi III. a scă
zut cu vre-o 20% . cari trec în favorul co
mandanţilor. în urma acestora toţi ofieerii 
au hotărît a nu se supune nouelor disposiţii 
şi a protesta corporativ împotrivâ-le. Tot
odată comandanţii de nai au declarat, că ei 
nu primesc plusul de leafă, ce li-s'a făcut în 
dauna colegilor lor.

*

Palat de sare. Pe locul reservat Ro
mâniei la exposiţiunea din Paris (1900), s’a 
propus construirea unui palat de sare gemă. 
Planurile au fost executate de domnul de Ri
chard, inginer de mine, ear’ materialul nece
sar la construirea acestui palat îl vor da sa
linele române. Pentru execuţiunea proiectu
lui, sarea gemă va fi tăiată în cuburi nu
merotate, ca în jocurile de construcţiune ale 
copiilor. Două maşini speciale vor fi de- 
ajuns pentru pregătirea materialului, într’un 
an. Toate blocurile necesare vor fi apoi 
transportate până la un port al Dunării, 
de unde vor fi îmbarcate pe un vas, care 
va purta pavilonul român. Străbătând mă 
rile, bastimentul va conduce preţioasele co 
Iete până la vărsarea S e i n e i  în La 
Manche, şi suind fluviul în sus, Ie va de
pune pe însuşi cheiul exposiţiei. în acest 
edificiu original, R o m â n i a  va expune pro
dusele sale. *

Teatru. Representanţia de aseară a 
fost una dintre cele mai succese ale seBonu- 
lui acestuia: piesa admirabilă, publicul foarte 
numeros, jocul actorilor excelent. „Goldene 
Herzen“, (4 acte de C. Karlweis) e o admi
rabilă comedie din vieaţa de azi a Vienei. 
Autorul a ştiut îmbina cu mult talent obser 
vatoric comicul de caracter cu comicul de si
tuaţie şi de cuvinte. Persoanele sünt reale, 
bine studiate de pe natură şi bine redate, 
ear’ hazul piesei bogat, ales şi foarte fi
resc. Domnii Alfred Fischer (sgârcitul aurar 
Berger, care se tot laudă a fi având o inimă 
foarte bună), Cari Mauth (ziaristul agil şi in- 
venţios), Otto Teller (pictorul-craidon şi le
neş), Adalbert Minich (tinărui bocotan, prost 
şi închipuit) ’şi-au jucat peste aşteptare rolu
rile, asemenea domnişoarele Iosefine Malcesch 
(vesela şi buna copilă maşteră a aurarului), 
Luise Valberg şi Marianne Austerlitz, două 
semeţe burgheze, cu aere de aristocrate. Per
soanele cu role mai secundare asemenea au 
jucat bine, ales domnul Theodor Plaak, pre
şedintele societăţii de binefacere „Goldene 
Herzen“. Hazul neîntrerupt şi general, de 
care a fost Tăcut părtaş publicul, T au răs
plătit pe deplin desele aplause. Dlui Cari 
Mauth, benefieientu! serii, T-s’a predat un fru
mos coş de flori. — is.

Ş t i r i  m é r u n te -  în 1896 monopolul 
tutunurilor a adus statului ungar 48,842.000 fi 
veDit; în Austria venitul a fost cu 44,363.000 fi 
mai mare. — în Manilla au ars Sâmbătă 
2000 de case. — Cassarul băncii anglo- 
austriace a defraudat 10.300 fl. şi a fugit în 
străinătate: familia sa a restituit suma. — 
în Solnoc s’a creat un al doilea post de notar 
public reg. — Principele Ludovic de Bourbon, 
conte de Acvila, a răposat a Vineri în Paris.

V A R I E T Ă Ţ I .
(Secretul safranului). Scriem ace

ste şire pentru harnicele noastre econoame de 
casă, pe cari de sigur le vor interesa. O 
mare revistă medicală face următoarea des
coperire „de sensaţie“ despre şafran. Se ştie, 
că negustorii J europeni liferează cea mai 
mare parte a şafranului din Cherbela, oraşul 
Siiţilor. Motivul acestui fapt e următorul: 
Cadavrele Siiţilor bocotani obirinuesc a se 
transpune din India la Cherbela, unde se în
groapă. Cadavrul, în cursul transportării, 
e împăturat între o mare cantitate de şafran, 
într’un covor. Dnpă-ce se termină actul în
mormântării, şafranul şi covoarele se vând 
negustorilor europeni. Aşa se face, că şafra
nul dela noi e in cea mai mare parte de 
origine „funebră* din Cherbela. în legătură 
amintim, că consiliul sanitar din Constanti- 
nopoî, a oprit — in vederea ciumei — pe
regrinarea din India la Cherbela.

Posta redacţiunii.
„R oţiau. — Am răspuns odată, că nu să poate. 

Nu pentru „papir“, ci pentru că nu atinge măsura.

Aforisme politice.
— Una la ai. —

Oamenii nu-’şi trădează nici-odată mai 
lesne şi mai mult intenţiile lor, decât când şi 
le greşesc. I. Paul.

Mai nou
Din Creta.

Puterile au decis disolvarea comisi- 
unei mixte, care era însărcinată cu or- 
ganisarea gendarmeriei în Creta, pe mo
tivul, că dându-i-se insulei acesteia au
tonomie deplină, organisarea gendarme
riei a devenit superfluă.

*

Consiliul de miniştrii din Atena a 
statorit textul réspunsului ce-T va da la 
ultimatul puterilor, dar’ nu-T dă publici
tăţii până în ziua înmanuării. Se crede, 
că răspunsul va căuta prilegiu de a în
cepe nouă pertractări între puteri, în di
recţiunea, ca şi Grecia să facă parte din 
concertul european, astfel ca puterile să 
nu poată aduce nici o hotărîre fără as
cultarea Greciei.

*

Din partea Rusiei şi a Angliei s’au 
făcut presiuni asupra regelui George, ca 
să nu meargă prea departe. Anume ’i-s’ar 
fi spus, că şi dacă nu se supune soma- 
ţiunii puterilor, cel puţin să nu declare 
resbel Turciei, căci îu casai acesta îi vor 
sta întru ajutor.

*

în cercurile diplomatice se vorbeşte, 
că Grecia va da un răspuns negativ, mo- 
tivându-’l cu aceea, că revocarea trupelor 
sale din Creta ar da naştere celei mai 
mari anarchii. în răspunsul ei Grecia 
protestează în contra folosirei ori-căror 
mijloace de forţă, şi cu privire la ane
xarea Cretei cere să se asculte voia po- 
poraţiunei, în forma unui plebiscit. De 
altă parte ear se asigură, că Grecia e 
gata să-’şi revoace corăbiile din apele 
Cretei, dar’ trupele nu. Comandanţii co
răbiilor străine au primit instrucţiuni si
gilate, cari numai în ultima zi a termi- 
nului pus în ultimat (adecă azi) se vor 
pută deschide şi ceti.

tribuiţa literară.
Informaţium.

„Enciclopedia Română*. A apărut fasc.
III. al acestei mari publicaţiuni a „Asoeia- 
ţiunii transilvane* şi cuprinde articolele: 
Anarchia-Asanescii. Fascicolul e redigiat şi 
tipărit eu aceeaşi îngrijire ca cele premergă
toare şi împodobit cu numeroase ilustraţiuni 
excelente. (Biserica Antim din Bucureşti, 
Aquariu, Taurul FarneseaD, Apollon, Aphro
dite, Artemis, Seminarul român din Árad, 
Bis. Curtea de Argeş [2 tablouri], Ariadae) 
Dintre articolele mai însemnate amintim: 
Antim Ivireanul, Apa, Apafi, Arabia, Arad, 
(comit , oraşul şi diecesa), Ârămânii de Dr. 
Gust. Weigand, Árderea morţilor, Arge?, Árion, 
Aron, \sachi, Asanescii etc. Abonamentele 
se fac la librăria W. Kraflt în Sibiiu, ear’ 
pentru România la G. Müller în Bucureşti. 
Preţul 1 fl. pentru fascicol, pentru tom 10 fi., 
(pentru România 2 lei 50 bani resp. 25 lei). 
Abonamente cu preţ redus nu se mai primesc. 
Fascicolele se ti imit fără excepţiune numai la 
acei abonaţi, cari au achitat preţul lor a n 
t i c i p a t i v

*

„Ligă Română* nr. 8 are următorul cu 
prins: Curentul federalist în Austria de D. D. 
(articol reprodus la primul loc al foii noastre 
de astăzi). — Filosofia lui Platon, resumat 
din cursul de „Istoria filosofiei antice“ a dlui
C. R. Motru. — Şcoala română din Mace
donia de Crisl Otto. — Dela 1848 de George 
Bogdan-Duică. — La Marea-Neagrâ — 
Cronica generală: Flamanzii din Belgia. — 
Prigonirea ţeranilor români din Transil
vania. — Crisa în Liga maghiară. — Unirea 
Dalmaţiei cu Croaţia. — Informaţiuni. — Bi
bliografie.

*

„Convorbiri literare“ nr. 2 a apărut în 
Bucureşti cu următorul cuprins: Mihail Dra- 
gomirescu: Direcţii literare (studiu de critică 
generală). — T. Maiorescu: Dela detronarea 
lui Cuza. (Sub ministerul Lascar Catargi). —
D. D an: Earăşi toponimie. (Răspuns unor cri
tice). — Leconte de Lisle: Cain, (tradus 
de Al. Antemireanu). — D. C. Nădejde: 
Năpasta de I. L. Carageale (studiu literar). — 
W. Shakespeare: Femeia îndărătnică (comedie 
In 5 acte, trad, şi refăcută în versuri de Ha- 
ralamb G. Lecca). — C. Litzica: Al treilea 
anuar al dlui Weigand. — N. Volenti: Cân
tec. (Poesie). — Th. D. Speranţă: Politică. 
(Anecdotă). —  N. Volenti: Trecuse timpul. 
(Poesie). — Toma Dragu: Poesii poporale. — 
Revista publicaţiunilor. — Cărţi primite la 
redacţie.

Bibliografie.
Cartea durerii.

A apărut şi se află de vânzare la „Ti
pografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

„Cartea durerii* de Emil Bougaud, 
episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i co
le  seu.  Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, în care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor. cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuui creştine, morale şi religioase, din ! 
cari se vede puterea religiunii creştine, care I 
mângâie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu în mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

în „Editura cărţilor şcolare“ din Bra
şov a apărut: „Istoria patriei“ în legătură 
cu evenimentele epucale din „Istoria univer
sală“ pentru şcoalele poporale române, de Va
sile Coldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

Chestiuni de înv&ţdmînt, un volum de 
340 pagine; note asupra învăţământului primar 
de d. A. Lupu-Antonescu, profesor şi ins
pector al şcoalelor primare şi normale. Cu
prinde următoarele capitole:

Statul şi învăţătorul. — Alexandri şi C. 
Negruzzi pedagogi. — Cartea de cetire. — 
Programa studiilor primare. — Cine, ce? — 
Un învăţător inimos. — Negru pe a lb : sără
cimea şcoalelor rurale, recrutarea învăţătorilor, 
localurile, circumscripţiile şcolare etc. — Con- 
ferenţele didactice. — Cuceriţi de Ruşi. — 
Examenele particularilor. — Şcoala şi şcolarii. 
— Un document şcolar: reformele propuse de 
consiliul general de instrucţiune din 1884. — 
O excursiune la ţeară.

De vânzare la toate^ librăriile şi la edi
torul H. Steinberg, strada Şelari nr. 18. Pre
ţul 2 lei.

Istoria Renaşterii României.
A apărut şi ni-s’a trimis următorul vae 

oros op, editat de Academia-Română: Acte 
şi documente relative la Istoria renaşterii Ro
mâniei. Publicate de Dimitrie A. Sturdza şi 
C. Colescu-Vartie. Volumul VI. Partea II. — 
Divanul ad hoc al României din 1857. — Co- 
misiunea europeană din 1857—8. — Bu
cureşti, 1896. iDSti tutui de arte grafice 
Ctrol Gobi.

Acest elegant volum tipărit pe hârtie 
fină are peste 672 pagiDi, format 8° maro 
şi costă 10 lei. — între publicaţiunile Aca
demiei această carte aparţine acelora, cari se 
tipăresc pe spesele fondului „Princesa Alina 
Ştirbei*.

0 carte de Axentie Severu. A apărut 
„Réspuns la „Cartea neagră* (A fekete köuyv), 
scrisa de br. Stefan Keméay jun. 1849 şi pu
blicată de Hentaler József în numera 121—131 
din Maiu 1895 a lm „Megyarország“ din 
Budapesta. De Axentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia a . Mureşianu. Cartea se extindd 
pe 364 pag. octav mic.

Călindarul silei.
10 Martie u (897 

Iulian: Păr. Porfirie Episc. 
Gregorian: 40 Mucenici 
Soarele: resare 6.20, apune b.39 m.

Din ţeară 7 Martie n. 9 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Preaiun. 
atmosf. 
In mm.

Tempera
tura

Celsius

Vintul

direcţia | tăria

Budapesta . . 762 —  2.4 _
Sătmar . . 763 -  4.8 sv î
Cluj . . . 763 3 4 s 2
Orşova . . 764 3.2 vs 3
A rad 763 1.1 NV 1
Pane,iova 762 - -  3 7 sv 4

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 7 Mart. n. 1897.

SMminţe
3 f

li
Preţul per 
100 chilogr. Its

3 ?
'és.

Preţul per 
100 ohilo

dela pänft dela vin»

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

a o Racle» ,, 

Grâu ung. de Nord „

77
77
77
77
77
77

8X5
8.20
8.16
8.25
8.27

8.15
8.26
8.20
8.20
8.80

78
78
78
78
78
78

815  
8.25 
8.20 
8 20 
8.30

8.20 
8.80 
8 25 
8 25 
8-35

Sflminţe, 
vechi ori noue Soiul

dualitatea 
per Hect.

PreţuJ
100 oh
dela

per
Uogr
până

8Scară
Orz
ii

OvSs
Cucuruz (porumb)

ii
Meiu
Hrişcă

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ.
deoReeiu

70—72 
60—62 
82—64

39—41

6.66 
4 . -  
6.10 
6 50 
6.70 
8.46 
3 30 

1175 
6.30

6.70 
4.85 
5 90 
8.— 
6.26 
3 52 
3 45 

12 oO 
0 60

i i
3.

Grâu

Cucuruz
n

Ov8s

Sept.-Oot.
Mart.-Apr.
Maiu-Iun.
lolie-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

i
* 8

l

a25
3.89

5Á3

S

f

820
890

6.95

Kroduote diverse B a t a l
Co•ml

■tf

8
S,

I

SSm. de trif.
ii

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său”
Prunc
Lictar

Miere

Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svăntatS
uf«unată

isisvsa, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

4 5 -
8ii__

54.—

65 —

1 9 .-
17. ~

6 0 .-  
4 0_

54 60

—— i”  
66.—

"i
19-50
17.50

S p i r t Bani Marf»

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari
Brati

14.76
62.60
50.50

15.—
68.—
51.—

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 9 Martie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.46 vând. 9.51
Lire turceşti . . . • u 10.60 »» 10.66
Imperiali..................... • y» 9.60 >» 9.55
Ruble ruseşti 100 â . * >* 126.— 127.—
G a lb e n i..................... 6.62 II 5.68
Napoloon-d’ori . . . * n 9.49 îl 9.66

„ (ruseşti) iy 9.46 1» 9.Ö1

Bursa de Budapesta.
Din 7 Martie n. 1897.

Santa de aur ung. 6% . vit. . . . . —
„ „ „ ,, 4«/, ......................................... 122.50
„ ung. val. cor. 4 % ...........................................98.76

împrumutul căilor ferate ung.................................. 121.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oat ung.
, (l-a emisiune) ...................................................123.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)....................................................... 104.—
Bonuri rurale ung. .«■*.**-.................................... 97.—

„ „ eroate-slavone . . . . .  97.—
Obligaţiunile desp. regaliilor..................................100.10
împrumut cu premiu ung......................................... 162.—
Losuri pentru regulare» Tisei si Segbedin . 139.50
Renta de hârtie a u s t r ia c ă ..................................100.50

„ de argint austriacă . . . . .  100.75
„ do aur austriacă . . . . . .  120.25

Dosurile austriaca din 1860 . . . . , —
Acţiunile băncii aostro ungare . . . .  1015.—

„ „ de credit ung. . . . .  —
I) yt » ry ÄtUitT. . . . .  — ţ—

Scrisori fonciaro ale fostMtdut da eradfc ţi
economii ,,Albiî>»“ ................................................J.00,75

Argintul
Galbeni Împărăteşti . . . . . . .  5.66
Napoleon-d’o r i ...........................................................9.53
Mărci 100 imp. germane...........................................58.87
London 10 Livres sterliugi . . . . .  119.90

Bursa de Vien». 
Din 7 Martie a ii 97

Renta de aur ung. 6°/» . . . .
v i» n » 4°/» . . . .

Renta ung. v. c. 4°/» . . . .  
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) .............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oat

(2-a em isiu n e)..................................
Bonuri rurale ung..................................

„ „ eroate-slavone .
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin 
Bonta de hârtie austriacă

„ „ argint austriacă . .
„ „ aur austriacă .

Losuri austriace din i860

ung.

ung.

122.66
98.80

124.10

121.70

101.26
97.14

101.—
163.—
142.—
100.66
100.96
122.—

Acţiunile băncii austro-ongare . . . .  1020.—
„ I, de credit ung.............................431.50
„ „ de credit austr..........................  248.60

Argintul.................................................................—.—
Galbeni Împărăteşti . . . . . . .  5.67
Napoleon-d’o r i ...........................................  9.52
Mărci 100 imp. g e r m a n e ....................................68.90
Londra 10 Livres s te r lin g ! ..................................120.—

S osiţi în Sibiiu.
îu  9 Martie n. 1897.

Hotel „îm peratul R om anilor“. P. Mariot, ac- 
toriţă din Viena- F. Krakevitz, privatier din Praga 
Forametti din Mediaş, I. Nemes din Boiţa, Prisner din 
Turnu-roşu şi Straser din Budapesta, ingineri. A. Am
brosius din Sighişoara. laros din Făgăraş şi Reicher 
din Arad, comercianţi.

Hotel „N eurihrer“. I. Heim, comerciant din 
Timişoara. A. Hapesius din Apoldul-mare-

Hotel „Meitzer“. K. Tankovici din Alba-Iulia. 
Bucsol din Hedvig şi F. Csiky din Aipta-mare, priva- 
tieri. Tibarich, neguţător din Kassau. I. Csiky, ospătar 
din Avrig. Tantos din M.-Ujvar.

T eatru  orăşenesc în Sibiiu.
Mercuri, 10 Martie n. 

îu beneficiul regişorului C. Dieffenbacher.
«Die nordische Heerfahrt“-

Dramă în 4 acte de H. Ibsen, 

începutul la 7 ore seara.

Borsa de 3u©ar®féi
Din 21 Febr. v. — 4 ore p. m. Cmss
Renta rom. per 1875 5 ° /» ......................................100
Renta română amort. 5% . . . . . . .  97
Rents. (Schuldverschreib)...................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6% . . . . . .  —
Renta rom. (Rural conv.) 6°/0 ........................... 100
împrumutul municipal 5°/0 . . . . . .  97
Scrisuri func. rurale 5 ° / o ...................................  —
r , » » « 7 ' / o ...............................  —
Idem urbane 7 ° / , ..............................................  —

s» >i S’/j 102
i i  » b * / i ................................................... ...... 87

B»nea-Naţ. (100 iei văr», totr.) - . . . . 146S
Soc. Dacia-Rom. (260 lei v ă rs .) ...........................420
Soc. de Aaig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
Sos. rom. do ressig........................................  118
Soc. r. de con. (250 lei vărg.) . . . . .  106
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . . .  280
Agio ...............................

Schi mb.  
Londra 3 luni . . . .

,, cek . , . .
Berlin 8 luni . . . .

„ c a k .......................
Paris 8 luni . . . •

.. ...........................
Vies* . . . . . .

AÍ?o ...............................

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pu 

acţuuri: V. H. Dressnandi
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Prima bererie maghiară pe a c ţ i i  în Steinbruch.

0
g « r  Spre binevoitoare atenţiune! 1
rQa■rHO Stimabilii noştri muşterii, cât şi p. t. consumenţii sünt cu tot o1o4
03ö respectul rugaţi a fi cu atenţiune şi a nu schimba marca noastră 2.CD<r-i ■ !—« cu marca celeialalte bererii din Steinbrnch.
0 Atât butoaiele, cât şi sticlele noastre sünt provézute cu întreaga p*
Sf adresă: prima bererie maghiară pe a c ţ i i  în Steinbruch, *0O
fcOcrj fiind şi dopurile sticlelor astfel înfierate. o
O
O Cu distins respect &
0s-l0 Depositul principal 03«7*-G>
ds al primei bererii magh. pe acţii în Steinbruch. O*

3
£ [903] 1-3  S i t i i n ,  strada Schewis nr. 3. ţi*

Capital social: 100.000 fl.
Activele institutului: 4 5 .0 0 0  fl.

!

Prima bererie maghiară pe a c ţ i i  în Steinbrnch.

„SOMEŞANA“
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în Dej.

înfiinţată în 1890.
Fond de reservă- 24 .000  f l. 

Circulaţia anulai 1896: 5,000 .000  fl.
Primeşte depuneri spre fructificare după care solveşte:
a) 5% interese după depuneri nestabile şi sub fl. 200.
b) 5V20/o interese după depuneri nestabile şi sub fl. 500.
c) 6°/o interese după toate depunerile făcute de biserici, şcoale, cor- 

poraţiuni culturale şi după acelea depuneri stabile ale singuraticilor, cari 
sünt peste fl. 500.

Darea de interese după depuneri o solveşte institutul separat. 
Depuneri stabile se consideră acelea, cari cel puţin 6 luni se fructifică 

la institut.
Depuneri până la fl. 500, pe lângă presentarea libelului se pot 

ridica imediat.
Depuneri se pot face şi pe cale poştală.

[554] 7-10 D i r e c ţ i u n e a .

^XXXXXXXXXXXXXX>OOOOOOOOOCXXXXXXX^
X

6 bucată de 310  metri, 
destulă pentru 

u n  r î n d  î n t r e g  
pentru d o m n i costă 

numai

fl. 3.10 din veritabilă lână bună 
fl. 4.10 din veritabilă lână bună 
fl. 4.80 din veritabilă lână bună 
fl. 6 — din veritabilă lână mai bună 
fl. 7.75 din veritabilă lână fină 
fl 9.— din veritabilă lână mai fină
fl. 10.50 din veritabilă lână foarte fină

lână
curată de 

oaie.

O bucată pentru un rînd negru de salon 10 fl.
Stofe pentru pardisiu, loden, peruvienne, doskings, stofe pentru oficianţii de stat X  
ori de trenuri, cele mai fine kamgarnuri şi cheviots etc. se expedează pe lângă

preţurile de fabrică dela reala şi prea cunoscută de solida [766] 5—24 " '

de fabrică Kiesel-A mhof în Brünn.
m ustre gratis şl franco. — Spedare conform  m ustrelor.

Spre observare! P. T. publicul se face atent, că stofele sé prooură cu mult mai 
ieftin comandate direct, decât prin intervenirea comercianţilor. Firma Kiesel-Amhof 
în Brünn trimite toate stofele pe lângă preţurile adevărat de fabrică fără adaugerea 

rabatului pentru croitori, care păgubeşte foarte mult muşterii privaţi.

Portretul
noului Episcop ai Lugojului

Dr. D. Radu,
lucrat fin, ca o fotografie, în mărime 

de 18X29 cm.
Se poate procura dela Librăria „Tipografiei“, 

societate pe acţiuni în S i b i i u
P reţu l 2 5  cr.

Pentru aceasta sumă se trimite franco prin postă.

„Tipografia“, societate pe acţ. in Sibiiu.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. să trimite francat 

pentru 25 cr.

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, (
se află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
)

)

)

)

)

ale Societăţii

T
îşim» l i  Min fi§ hs

a teologilor din Blaj

1. „ E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t i n é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . . . 

„ P r e g ă tir e  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  tn u sc ă le sc “, naraţiune de B o l a n d en (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

fl. 80 cr. 
fl. 10 cr.

A apărat şi se a f l ă  de  v â n z a r e  la 
, Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

DRAMATICA GERMANA
TEORETICĂ PRACTICĂ

de
Sava Popovici  Barcianu.

Ediţiunea a clncia
revidată şi completată 

de
Dr. D an ill P op ov ici-B arcian u .

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
ia fine şi un mic vocabular german-român 

oostă numai 1 fl. 40 cr. plus 10 cr. porto.

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

însoţirile de credit
împreunate cu

Însoţiri de consum, de Yénzare, de viieri, de lăp
tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

Traducere autorisatâ de
Dr. Aurel Brote,

directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii ren . de agrlouitură din comitatul Slbilulul“.

(280 pagini mari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea

Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu. 

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică 
~ ‘y ........................................................................................................... fl. 6.20

2.

3.

costa
Voi. II. {Volks litteralur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ........................... fl. 5.—
„Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4 
ilustraţiuni, fototipie, costă........................................................................... fl. 2.25
„Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de 
144 pag., c o s t ă ............................................................................................fl. 1.85
„Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. c o s tă ........................................... fl. 1.85
„Al doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă ......................................„ 2.80
„Al treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ......................................„ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

O•gtx.

Română
în Roma.

t»
C o n fe re n ţa

domnului
R o b e r to  F a v a .

Preţul numai 20 cr.

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

DE

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DĂIANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

Noutăti musicale.
»o§0

La librăria „T ip ografia“, soc. pe acţiuni în S ib iiu  se află de 
următoarele piese pentru voce şi piano.

vânzare

Alexandrescu Ernest I.
»
n

Belortu D. C.
n

Burlan loan D.
n
n

Cristide Di mi trie St. 

Cirillo Alphonse
n

Decker Carol 
Dimitrescu Const.

T*
Fotino Oh.

n
Ionescu G.

Kneisel Anton 
Lntz Mayer 
Margaritescu Michel 
Mironescn Mathilde 
Moinaru Costache 
Niţescu P. G.
Ochialbi G. N.

p ian o

La „ T ip o g r a fia “, soc. pe acţiuni 
în S ih i iu  se află de vânzare

„ P O E S I I u

DE

IOAN N. ROMAN.
f“ Preţnl 50 cruceri. *1

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvana pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“

POVESTI DIN POPOR1
adunate de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, oostă numai 

50 cr. plus 10 or. porto.

Oppelt W.
Paulináim Sigismund

Paulmann Sigismund

Polyso-Micşuneşti N. 
Rădnlescn Eleutheriu 
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Simionescn loan R. 
Spirescn Oscar 
Trifu Gh.
Vasiliu N.
Zika Anton

„Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţă pentru voce şi piano 
„Nu înţeleg“ „ „
„Pictorilor“ „ „ „ „
„Un fir electric“ „ „ „ „
„L’Affection“, polca franceză pentru piano 
„De Braila á Génes“, galop pentru piano 
„Sârba Bucureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„Isvorul“, romanţă pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„Institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Sârba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sârba Mirilor“, pentru piano 
„Iubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux yeux“, valse pentru piano .
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora inirăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerânească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentiu piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sârba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentrtu piano .
„Hora luncei“, penru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano 
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano 
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Toujours avec argent“, polca franceză pentru piano 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic
„Hora Keginei“ .....................................
„Sârba păpuşelor“ . . . .
„Marş turcesc“ .....................................
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon .
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca . .
„Pensâes de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu sé uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano .
„Cacilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano

Cer.ril.
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1 —
1.—
1.50 
1.— 
1.— 
1.— 
1.—
1.50 
1.— 
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1.50 
1.— 
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1.—
1.50 
1 — 
1.—
1.50 
1.— 
1.—
1.50 
2.— 
1.—
1.50 
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—.50 
—.50 
- .5 0  
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.60 
—.50 
—.60 
-.-50  
- .6 0  
—.50 
—.50 
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1.—
1.—
1.—
1.—

—.60
—.60
—.50
—.50

1.50
1.—
1.50 
1.25
1.50
1.50 
1.— 
2.— 
2.—

Noutăţi apărute în urm A.
Burlan 1. D.

n
Capsa M. 
Cirillo Ant. 
Dimitrescu C. 
Ivanovici 
Kaps C. 
Lowthian 
Pursch O.

„En Vogue Quadrille“ .............................................. ......... 1 5 0
„Nunta de argint“, m a r ş ............................................. * 1.__
„Intermezzo“, pentru p ia n o ............................................................... .....
„Les fleurs de Mai“, v a l s e ....................................................... .............
„Sârba oficerilor“ ................................................................[ 1)__
„La Alle du Marin“, v a l s e ............................................. . 2 .—
„Daisy Bell“, valse (All Right) . . . . .' . l!so
„Veneţia“, v a l s ..........................................................................E50
„Nunta de argint“, v a l s ........................................................ 2 .—

„ V e s e l i a  r o m â n ă “ ,
co leeţiune de p iese  a lese, pentru v o c e  şi p iano.

Nr.
n
n
n
»
n

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

Raynald L. 
Sayers Henry L. 
Filloreanu Al. 
Alexandrescu Er. I. 
Moniuszko 
Vargă F. 
Mureşianu A  
Doriana I.

1)
Denza L.
Cuna L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-é“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, rom anţă.......................................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze . 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştri!“ cu cuvinte române şi it&liane 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu
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Noutăţi apărute în urmă.
Volstedt „Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals . . . .
Voreas D. D. „în fânul de curând cosit“, romanţă . . . .
W agner F. „Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
W iest Louis „Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 1/2 a
Nr. 12. Zeller „Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu .

„ 13. Gozlan „Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu
„ 14. Duinitriu „Cât te-am iubit“, romanţă . . . .
„ 15. Dorianu „All Right“, cuvinte române şi franceze
„ 16. Dumitriu „Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte
„ 17. Doriana „La tine copiliţă dragă“, romanţă

l . ~
1.—
1.—
1.—
1.—
1.50 
1 —
1.50
1.50 
1.60 
1.—

1.—
1.—
1.—
2.—
1.—
1.50
1.—
1.—
1.—
1.—
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